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Länk till hela rapporten:



Sjuksköterskors roll vid användning av antibiotika inom slutenvården?

Hur motiverar vi sjuksköterskor att bli mer aktiva i 
arbetet med korrekt antibiotikaanvändning?

Vad kan sjuksköterskor om antibiotika? 

https://www.youtube.com/watch?v=JwfuNKkxeag


Magisteruppsats inom Folkhälsovetenskap; 
Smittskydd och Vårdhygien

Enkätundersökning 

Självskattad kunskap om:
- Antibiotika
- Mikrobiologi och odlingar

Sjuksköterskornas erfarenheter av antibiotika och odlingar på avdelningen där de arbetar
Vilka hinder de ser för ökad delaktighet i arbetet med korrekt antibiotikaanvändning



Hallands sjukhus

• Ett sjukhus på tre orter
• Halmstad, Varberg och Kungsbacka

• Tre verksamhetsområden
• Medicinska specialiteter 
• Integrerad specialistvård 
• Opererande specialiteter

• Ungefär 700 sjuksköterskor anställda i 
slutenvård, exkl. IVA

• 171 sjuksköterskor besvarade enkäten (24 %) 





Resultat

Kunskapen om antibiotika skattas generellt som god. 
- 96 % har god kunskap om att blododling alltid ska tas före första dosen av 

intravenös antibiotika! 

Lägst skattad kunskap:
- Att laboratoriet hanterar 
odlingar olika beroende på vad 
som står på remissen 
(38 % låg kunskap)

- Att olika antibiotika bör 
administreras olika, t.ex. att 
vissa ska ges på fastande mage 
och andra tillsammans med mat 
(43 % låg kunskap)



”Svårt att bedöma hur god min kunskap är, jag kanske bara tror att jag vet? Eller vet mer än jag tror? =) …”



Resultat



Resultat

Tydligt för alla att sjuksköterskorna har en roll! 

Sjuksköterskor med längre erfarenhet:
- Skattar sin kunskap högre
- Instämmer i högre grad i att antibiotikabehandling diskuteras med läkaren
- Ser inte hög arbetsbelastning som ett hinder för ökad delaktighet
- Ser i större utsträckning ”inga hinder” för ökad delaktighet

Sjuksköterskor som skattar sin kunskap som god:
- Ser inte okunskap som ett hinder för ökad delaktighet



Slutsatser

Högre kunskap hade ett positivt samband med hur delaktiga sjuksköterskorna ansåg sig 
vara i samarbetet med läkarna. 

Otillräcklig kunskap hos sjuksköterskorna ansågs utgöra ett hinder för ökad delaktighet

Öka sjuksköterskornas kunskap inom de områden där den uppfattas som lägre!

”Mer utbildade och delaktiga sjuksköterskor kan vara nyckeln till en smartare 
antibiotikabehandling och hjälpa till att reducera problemen med antibiotikaresistens, 
vilket gynnar både den enskilda patienten och folkhälsan.”
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